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CERTIFICATO N. 5010014484

Sito web: www.daverrazzano.it e-mail: gris00900x@istruzione.it - segreteria@daverrazzano.it 

 Posta elettronica certificata:  segreteria@pec.daverrazzano.it - gris00900x@pec.istruzione.it

 LICEO CLASSICO, LINGUISTICO E SCIENTIFICO

ORBETELLO

A.S. 2019-2020

INDIRIZZO: LICEO LINGUISTICO

DISCIPLINA: Filosofia 2h settimanali (da marzo 2020 DAD)
DOCENTE: Riccardo Luntini
CLASSE: III 
MANUALE: Ferraris, il gusto del pensare, vol I, la filosofia dalle origini a Ockham, Pearson Paravia.
Programma svolto:
· introduzione alla filosofia, che cos'è a filosofia? dove nasce e perchè proprio nell'antica Grecia
· Le origini della filosofia introduzione alla filosofia: il linguaggio; il mito e la religione come spiegazione dell'origine e differenze con la filosofia; il concetto di scienza moderno e la differenza con la filosofia.
· I fisici monisti: la scuola di Mileto; Talete Anassimandro e Anassimene: arché “acqua” apeiron e aria; Eraclito. Analisi del testo: Eraclito frammenti il logos legge universale del pensiero e della natura
· La scuola pitagorica: Pitagora, la scuola-setta; il numero come arché; La crisi della scuola pitagorica; i pitagorici e il concetto di anima e della società; cenni al cosmo e alla musica; 

· La scuola eleatica: il metodo razionale e il contrasto tra verità e opinione; l'essere e le sue proprietà; il mondo delle apparenze; Zenone: la dimostrazione per assurdo; il paradosso; gli argomenti contro il movimento e il molteplice; la concezione dello spazio e del tempo. Analisi del testo: Parmenide "sulla natura" estratto "la deduzione dei caratteri dell’essere".

· I fisici pluralisti: I fisici pluralisti; Empedocle: le 4 radici; le due forze amore-odio; la conoscenza (epistemologia); Anassagora i semi e il nous; la conoscenza (epistemologia) e l'azione; Democrito; analisi del testo Empedocle sulla natura: "l'azione dell'amore e dell'odio"; analisi del testo Simplicio testimonianza su Democrito atomi e vuoto; 
· I sofisti: l’arte della discussione: l’età classica: contesto storico; i sofisti; Protagora "l’uomo misura di tutte le cose"; Gorgia; analisi del testo Protagora "l’arte politica e il ruolo del sofista"; analisi del testo Gorgia l’encomio di Elena; 
· Socrate: sapere e virtù: introduzione; il rapporto con i sofisti continuità e divergenze; le fonti sul pensiero socratico; i valori; sapere di non sapere; il metodo socratico: il dialogo, il bene pubblico, la ricerca della definizione, l'ironia e la maieutica. Socrate: discorso breve-lungo; che cosa è? che cosa significa? la ricerca della definizione e del concetto; elenchos; la virtù e il sapere; il male come ignoranza; l'intellettualismo etico; il processo e la condanna di Socrate; analisi del testo: Platone Lachete il dialogo sulla virtù e sul coraggio.
· Platone: la scoperta di un mondo soprasensibile; introduzione ; lettera VII vita politica e vita filosofica, la formazione filosofica e la paideia; la memoria, scrittura e oralità; la pratica filosofica di Socrate e Platone; la funzione del mito; virtù e sapere; oltre la sofistica e la retorica; oltre Socrate; la teoria delle idee: l’ontologia; la gerarchia delle idee; la relazione tra i due mondi (l’imitazione); il mito della caverna; dualismo gnoseologico; la tripartizione dell'anima il mito della biga alata; i miti dell’androgino e della nascita di eros; ritorno nella caverna; polis, giustizia come armonia, le tre categorie di cittadini e le tre parti dell’anima; l’importanza della paideia; le degenerazioni dello stato; La giustizia come armonia; l’educazione; la dialettica; la critica dell’arte; il problema dell’errore; il ricorso alla dialettica; cosmologia (in sintesi l’ultima fase della riflessione platonica); analisi del testo Lettera VII il rapporto con la politica (parziale); analisi del testo Menone: conoscere è ricordare?; analisi del testo Simposio: la natura di Eros; analisi del testo la Repubblica libro I; 
· Aristotele: la riscoperta del mondo concreto: biografia; qual è il valore dell'esperienza?; l'organizzazione del sapere; la metafisica di Aristotele; l’ontologia; l’essere e il verbo essere; le parole e le cose (utilità-ambiguità del linguaggio); le categorie; sostanze e accidenti; sostanza e accidenti individuali e universali; addio alle idee; la metafisica come teoria della sostanza: materia e forma; potenza e atto; la priorità dell’atto e della forma; la sostanza come una casa; la metafisica come teoria delle cause: le 4 cause; la priorità di forma e fine; la metafisica come teologia: le sostanze soprasensibili; dall’ontologia alla teologia; materia prima; causa prima; modi di conoscenza della sostanza: sensi e ragione; amore e ragione come modo per conoscere il primo motore immobile (riflessione su tutto il periodo medievale e cambiamento nell’epoca moderna); confronto sul concetto dell’essere tra Parmenide e Aristotele; la logica: "termini e concetti"; "giudizi e proposizioni"; "tipi di proposizioni". "Relazione tra proposizioni" "il principio di non contraddizione!" "i ragionamenti" "sillogismi: modi e figure" "sillogismi: validità e verità" La logica come teoria della conoscenza: premesse e definizioni; intuizione e induzione; la dialettica; la fisica: il divenire; le varietà del divenire, il movimento locale e la teoria dei luoghi naturali; il sistema aristotelico-tolemaico; la fisica aristotelica e la scienza moderna; qual è l’oggetto della fisica e della biologia? che cos’è l’anima?; il concetto di finalismo in Aristotele e Platone; il pensiero di Empedocle; l’evoluzione darwiniana; l’etica e la politica; (retorica e poetica solo nella sintesi)
L’insegnante

Riccardo Luntini

