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PROGRAMMA SCIENZE  
Classe I A CLASSICO
SCIENZE DELLA TERRA

Conoscenze di base per lo studio delle Scienze della Terra.                                                   
Universo

Sfera celeste, posizione e caratteristiche delle stelle, evoluzione delle stelle, galassie, origine universo e big bang.                                                                                                     I corpi del sistema solare, Sole, moto dei pianeti e leggi Keplero e Newton, geocentrismo ed eliocentrismo, nascita ed evoluzione del sistema solare.                                           
Terra

Forma della Terra, reticolato (meridiani e paralleli) e coordinate geografiche (latitudine e longitudine).                                                                                                                       Moto rotazione terrestre, prove e conseguenze.                                                                                               Moto rivoluzione terrestre, prove e conseguenze.                                                                 Zone astronomiche. 

Luna
movimenti della Luna e conseguenze

Atmosfera, composizione e stratificazione. Radiazione solare e temperatura. Pressione. Umidità dell’aria e precipitazioni. Inquinamenti: effetto serra, piogge acide, assottigliamento dell'ozonosfera.

CHIMICA

Misure e grandezze 
La chimica e le sostanze chimiche, le grandezze fisiche, esprimere le misure, alcune grandezze fondamentali (massa e peso, temperatura, densità). Una grandezza derivata: la pressione.

La materia, classificazione della materia.

Le soluzioni e la concentrazione delle soluzioni.

Orbetello, giugno 2020
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