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CERTIFICATO N. 5010014484

Sito web: www.daverrazzano.it e-mail: gris00900x@istruzione.it - segreteria@daverrazzano.it 

 Posta elettronica certificata:  segreteria@pec.daverrazzano.it - gris00900x@pec.istruzione.it

 LICEO CLASSICO, LINGUISTICO E SCIENTIFICO

ORBETELLO

A.S. 2019-2020

INDIRIZZO: LICEO LINGUISTICO

DISCIPLINA: Storia 2h settimanali (da marzo 2020 DAD)
DOCENTE: Riccardo Luntini
CLASSE: III 
MANUALE: Borgognone-Carpanetto, l’idea della storia, vol I, dal Mille alla metà del Seicento, Pearson Mondadori.
CC= CITTADINANZA E COSTITUZIONE

Programma svolto:

· metodologia di storia: piani economico, sociale, politico... manuale e testi (documenti storici o storiografia); introduzione alla storia e al suo concetto; la suddivisione della storia in antica medievale moderna e contemporanea
· Il mondo del basso medioevo:

· 
Le trasformazioni dell’Europa tra il X e l’XI secolo: il sistema feudale monarchie feudali e impero popolazione, agricoltura, città e commercio; analisi fonte: constitutio de feudis;

· 
La rinascita urbana e l’esperienza comunale: la rinascita delle città la formazione del comune il confitto tra comuni e impero dal comune podestarile al comune di popolo; analisi fonte: Ottone I insedia il vescovo di Parma;
· 
La crisi e la riorganizzazione della chiesa lo scontro tra chiesa e impero: dalla lotta per le investiture a Innocenzo III la chiesa tra rinnovamento e dissenso: monachesimo, eresie e ordini mendicanti le crociate;
· 
Monarchie e Impero tra il Duecento e il Trecento Il regno di Francia il regno D’Inghilterra i regni cristiani della penisola iberica il regno di Sicilia e l’impero. analisi fonte:  la Magna Charta Libertatum; analisi fonte: la bolla unam sanctam; analisi fonte: le costituzioni di Melfi; CC: la monarchia oggi; 

· 
La crisi del Trecento e il declino dei poteri universali la crisi in Europa: cause e conseguenze conflitti sociali e politici la crisi dei poteri universali: l’impero e la chiesa analisi fonte: cronaca della peste in Provenza; analisi fonte: ebrei e lebbrosi i capri espiatori della peste; CC: verso un equilibrio tra popolazione, risorse ed ambiente;
· Le origini del mondo moderno:

· 
Verso lo Stato moderno: la nascita delle monarchie nazionali le origini dello Stato moderno in Europa Francia e Inghilterra nella Guerra dei cent’anni La costruzione della monarchia spagnola A est dell’Europa l’Impero ottomano e la Russia (sintesi) CC: lo stato nazionale dalla nascita alla crisi odierna;

· 
L’Italia delle signorie e dei principati 1. Il passaggio dai comuni alle signorie e ai principati; L’Italia centrale: Firenze e lo Stato della Chiesa (L’Italia del Sud: il Regno di Napoli5. Le guerre d’Italia (1494-1512) (solo sintesi) analisi fonte: annali: contro la politica espansionistica di Venezia; analisi fonte: Guicciardini storie fiorentine: un papa corrotto e potente: Alessandro VI;
· 
Umanesimo e Rinascimento: l’uomo al centro del mondo Le origini della cultura umanistico-rinascimentale L’Umanesimo Il Rinascimento (solo Machiavelli) La diffusione e l’organizzazione della cultura analisi fonte: Pico della Mirandola la dignità e la libertà dell’uomo; 
· 
L’Europa alla scoperta e alla conquista di nuovi mondi 1. Le scoperte geografiche: premesse culturali e ragioni economiche  2. Le esplorazioni portoghesi  3. La scoperta dell’America  4. Dalla scoperta alla colonizzazione  5. Le conseguenze delle scoperte geografiche

· Passaggio Medioevo modernità in Europa; date simbolo; caratteri generali dell’epoca moderna e motivi che hanno portato alla crisi del concetto di progresso tecno-scientifico e in generale del concetto di umanità e di benessere; supremazia scientifico-tecnologica dell’Europa moderna rispetto al medioevo (supremazia delle culture araba e cinese)
· L’Europa del Cinquecento

· 
Riforma e Controriforma: l’Europa divisa dalla fede  1. Il contesto e i precedenti della Riforma  2. La Riforma di Lutero  3. La diffusione della Riforma  4. L’Europa protestante e riformata  5. La Riforma in Italia 6. La Controriforma: la difesa dell’ortodossia cattolica analisi fonte: le tesi di Lutero;

· 
L’età di Carlo V (sintesi)
· 
Politica e religione nel secondo (solo sintesi)
· 
La crisi del Seicento e la Guerra dei trent’anni (solo sintesi) 
· 
L’Europa delle libertà. La rivoluzione inglese e le Province Unite (solo sintesi)
· 
Scienza e fede nel Seicento (solo sintesi)
L’insegnante

Riccardo Luntini

