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Programma svolto 4Al: 



.

Modulo  1: settembre-ottobre ; (10 ore)
L’ellenismo come momento culturale filosofico( lo scetticismo e l’epicureismo), il pensiero di Plotino ed i primi padri della chiesa, introduzione ad Agostino attraverso la lettura di alcune fonti storiografiche tratte dalle “Confessioni”.

Modulo 2: novembre –dicembre ; (10 ore)
La filosofia medievale(la scolastica) con particolare interesse per il pensiero di Tommaso D’Aquino e di Occam ed Anselmo, le figure di Bruno e Bacone , l’inizio del rinascimento .  


Modulo 3: gennaio- febbraio ; ( 12 ore)
La rivoluzione scientifica attraverso il pensiero di Galileo Galilei e Copernico. il Razionalismo attraverso la figura di Cartesio: il problema ontologico e metafisico nel pensiero del filosofo francese. La morale ridotta a Geometria. 

Modulo 4 : marzo-aprile; 
Spinoza e la sua concezione panteistica dell’universo. L’etica e la politica come momenti di felicità politica. Introduzione all’illuminismo come momento di rottura di tutta la tradizione filosofica medievale.

Modulo 5: maggio-giugno ; 
l’empirismo inglese come preludio filosofico al Kantismo: il pensiero di Locke e lo scetticismo di Hume verso la concezione assolutistica della ragione. La distinzione tra verità di fatto e verità di ragione. La decostruzione della relazione causa-effetto nella filosofia empirista. Introduzione a Kant.
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