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Programma svolto 4aL :  ( 2019-2020) 




I Modulo: (settembre-ottobre); ( 10 ore)
Le guerre religiose tra cattolici-protestanti di metà 500, il conflitto tra Spagna-Francia sul suolo Italiano (pace di Cateaux-Cambresis),l’emergere dell’Inghilterra di Elisabetta I e la fine dell’espansionismo spagnolo ; 



II Modulo: novembre –dicembre ; ( 12 ore)
La crisi economica di inizio secolo ed il fenomeno delle epidemie, la rivoluzione scientifica, la guerra dei trent’anni e la rivoluzione inglese(Cromwell), la guerra di indipendenza olandese.





III Modulo: gennaio- febbraio ; ( 12ore); 
La politica di Luigi XIV in Francia, l’assolutismo in Russia e in Prussia,  la seconda rivoluzione inglese e lo scenario che si apre in Europa dal punto di vista politico tra una visione assolutistica del potere e le prime idee di trasformazione liberale dello Stato attraverso il pensiero di Locke e Spinoza.  




IV Modulo : marzo-aprile; 
L’illuminismo in Francia come nuovo movimento filosofico e politico attraverso le figure di Voltaire, Montesquieu, Rousseau. Le cause della rivoluzione americana, la prima costituzione degli Stati Uniti del 1789. L’illuminismo illuminato in Italia di fine 700.

V Modulo( Maggio-Giugno): 

la fine dell’assolutismo politico in Francia con l’affermarsi della rivoluzione francese e di una nuova classe sociale: la borghesia. 
Le costituzioni della repubblica Francese fino al 1795. Introduzione alla  reazione dell’esercito e la figura di Napoleone Bonaparte con la restaurazione politica del Congresso di Vienna.  

Il docente        Andrea Parente 




