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Dal libro di testo AAVV, Café monde, Lang edizioni
Unités 0, 1, 2, 3, 4, 5

a) CONTENUTI MORFOSINTATTICI
 - Le présent de l’indicatif ; le passé composé, l’imparfait et le plus-que-parfait ; le futur simple et antérieur ; le conditionnel présent ; le participe passé ; La phrase interrogative directe et indirecte ; L’expression de la cause, de la conséquence, L’hypothèse ; La forme passive ; Le discours indirect au présent;  Les articulateurs logiques et chronologiques ; Les pronoms relatifs simples et composés ; les pronoms démonstratifs et les pronoms démonstratifs neutres ; les adjectifs et les pronoms indéfinis.

b) CONTENUTI LESSICALI 
- Les animaux ; Les émotions et les sentiments ; Les voyages et le tourisme ; Le corps humain et les maladies ; Les étapes de la vie ;  Les médias et les nouvelles technologies . 

c) CONTENUTI SOCIOCULTURALI
- Réportages da TV5 monde: Le nouvel aéroport de Pékin ; les championnats du monde à Doha ; 
- le combat contre la violence contre les femmes (chanson d’Angèle : Balance ton quoi) ;
- les droits des animaux : la carte des droits des animaux ;
- Préparation pour le voyage à Paris : leçon-conférence sur les grandes expositions parisiennes ; la  chanson Aux Champs Elysées ;
- Le déconfinement : règles à suivre ;
- La solidarité : le café suspendu.

d) COMPETENZE DI LETTURA
- Leggere per orientarsi (selezionare informazioni per risolvere un problema); leggere per informarsi: lettura globale (per la comprensione generale), lettura esplorativa (per la ricerca di informazioni specifiche), lettura analitica (per la comprensione dettagliata del testo). 


e) COMPETENZE DI SCRITTURA
- Lettere informali e formali per dare o trasmettere informazioni; descrivere; esprimere emozioni e sentimenti; esprimere la propria opinione e giustificarla; 
- Saggio per esprimere la propria opinione giustificata su un argomento secondo un piano vantaggi/svantaggi o cause/conseguenze;
- Resoconto e racconto.




La docente
