ISTITUTO DI ISTRUZIONE SECONDARIA SUPERIORE

“R. DEL ROSSO G. DA VERRAZZANO”

ISTITUTO TECNICO NAUTICO

Anno scolastico 2019-2020

CLASSE 1° SEZIONE A
PROGRAMMA SVOLTO

DISCIPLINA: SCIENZE INTEGRATE (CHIMICA)

MODULO 1 - MISURE E MISURAZIONI

Introduzione: che cosa è la chimica, che cosa è la materia, proprietà estensive e proprietà intensive, volume e massa, differenza tra massa e peso.  Equivalenze e notazione scientifica. 
Il sistema internazionale: le sette grandezze comprese nel S.I. e loro di misura, definizione di grandezza fisica, grandezze derivate, esempi di grandezze derivate, forza, lavoro, forza peso. Principio di conservazione dell’energia, energia cinetica ed energia potenziale. Densità, peso specifico, principali differenze tra densità e peso specifico, la pressione, e relative formule inverse. Metodo sperimentale.
La Materia: ipotesi particellare della materia, principali differenze tra solido liquido e gas
I miscugli: miscugli omogenei ed eterogenei, metodi di separazione dei miscugli eterogenei: decantazione, schiumatura, filtrazione vagliatura, centrifugazione. Metodi di separazione dei miscugli omogenei: distillazione cristallizzazione, evaporazione.

Le soluzioni: componenti di una soluzione, definizione di solubilità, soluzione satura, calcolo della concentrazione percentuale delle soluzioni in massa e in volume, esercizi sul calcolo della concentrazione delle soluzioni.

Sostanze pure ed elementi: caratteristiche di una sostanza pura, differenza tra miscugli e sostanze pure, definizione di composto, differenza tra scissione di un miscuglio e scissione di un composto, definizione di elemento chimico, formula bruta e formula di struttura, simboli dei principali elementi chimici della tavola periodica.

MODULO 2 -  MODELLO PARTICELLARE DELLA MATERIA: ATOMI E MOLECOLE 
Le Leggi della Chimica: Legge di conservazione della massa, legge delle proporzioni definite, legge delle proporzioni multiple L’ atomo, costituzione dell’atomo e particelle subatomiche elettroni, protoni, neutroni, peso atomico, numero atomico, numero di massa, definizione di isotopo. Calcolo del peso molecolare di un composto chimico di cui è nota la formula bruta. Definizione di ione.
MODULO 3 - LA STRUTTURA DELL’ATOMO E LA TAVOLA PERIODICA
Costituzione dell’atomo, definizione di configurazione elettronica, orbitali s, p, d, f, livelli quantici, regole per ottenere la configurazione elettronica di un elemento, configurazione elettronica come chiave per la comprensione del comportamento chimico di un elemento, regola del duetto regola dell’ottetto. Gruppi e periodi della tavola periodica, sottogruppi A e B della tavola periodica, proprietà periodiche: elettronegatività, raggio atomico, energia di prima ionizzazione. Variazioni delle proprietà periodiche nel gruppo e nel periodo. 
MODULO 4 - I LEGAMI CHIMICI ED I COMPOSTI INORGANICI 

I legami chimici: legame ionico, dativo, metallico covalente polare e non polare, l’acqua come molecola polare.

Valenza e numero di ossidazione: definizione di valenza, definizione di numero di ossidazione, regole per calcolare il numero di ossidazione di un elemento in un composto inorganico. Esercizi per calcolare il numero di ossidazione.

Nomenclatura I.U.P.A.C.  e tradizionale delle seguenti classi di composti: ossidi , anidridi, idrossidi, idracidi, idruri metallici, ossiacidi sali binari, sali ternari.  Risalire al nome tradizionale o I.U.P.A.C  di un  composto conoscendone la formula, scrivere correttamente la formula di un composto conoscendone il nome I.U.P.A.C.  o il nome tradizionale. 
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