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ISTITUTO DI ISTRUZIONE SECONDARIA SUPERIORE  
“R. DEL ROSSO G. DA VERRAZZANO” 


INDIRIZZO : LICEO SCIENTIFICO 


PROGRAMMA SVOLTO

  2019 - 20


DISCIPLINA: ITALIANO    CLASSE:  I A



[bookmark: _GoBack]MODULO LETTURA – SCRITTURA  (annuale) 7 ore : ascoltare: attività e strategie d’ascolto (prendere appunti); leggere: attività di lettura; scrivere: descrivere, esporre, raccontare (l’articolo di cronaca), riassumere, parafrasare. Esercitazioni di scrittura: la scrittura del testo espositivo, testo espositivo sui romanzi assegnati alla lettura individuale,  esempi e prove di analisi del testo.

Letture individuali assegnate: 
· I. Calvino, Il barone rampante 
· V.M. Manfredi, Il mio nome è nessuno. Il ritorno. 

Primo quadrimestre: 

MODULO MORFOSINTASSI 

· Morfologia del nome e dell’aggettivo: l’uso e il significato (nomi comuni, propri, concreti, astratti, collettivi), il genere (mobili, di genere comune, promiscui, indipendenti), il numero (variabili, invariabili e regole ortografiche) la struttura (nomi primitivi, derivati, alterati, composti). L’aggettivo qualificativo. L’aggettivo determinativo (possessivo, dimostrativo, identificativo indefinito, numerale, interrogativo, esclamativo) (16 ore)


MODULO EPICA  

a) L’epica greca: i caratteri generali. L’Iliade, caratteristiche generali dell’opera. Analisi, parafrasi e commento dei seguenti testi: il proemio, la vendetta di Apollo; la pestilenza colpisce gli Achei, l’assemblea: la lite tra Achille e Agamennone, un patto per la pace, duello tra Paride e Menelao, la morte bella di Patroclo. (12 ore)
b) L’Odissea, caratteristiche generali dell’opera: la struttura e il contenuto, i temi narrativi, i personaggi. Analisi, parafrasi e commento dei seguenti brani: il proemio, gli dèi in assemblea, la dea Atena a Itaca, nella reggia di Sparta, l’ultima tempesta, L’incontro con Nausicaa, la principessa e lo straniero, il divino cantore, l’orco efferato, la priva più difficile: Penelope. (12 ore)



Secondo quadrimestre: (gran parte delle ore in modalità DAD)

MODULO MORFOSINTASSI 

· La morfologia del verbo: la funzione, la struttura (persona, numero, modo, tempo, aspetto), i modi finiti (indicativo, congiuntivo, condizionale, imperativo) e indefiniti (infinito, participio, gerundio), il genere (transitivo e intransitivo), la forma (attiva, passiva, riflessiva), i verbi impersonali, ausiliari, copulativi, servili e fraseologici. (12 ore)

· La sintassi della frase semplice: la frase minima, il soggetto, il predicato, le espansioni della frase minima: attributo, apposizione, complementi predicativi, diretti, i complementi indiretti (specificazione, partitivo, termina, agente-causa efficiente, causa, fine, mezzo, modo, compagnia-unione, complementi di luogo e di tempo, denominazione, vantaggio, origine, argomento, limitazione, paragone, materia, qualità, quantità, stima, età, abbondanza, privazione) (12 ore)


MODULO TESTO NARRATIVO

· Elementi di analisi del testo narrativo. La struttura narrativa, la rappresentazione dei personaggi, lo spazio e il tempo, descrizione diegetica ed extradiegetica. Voce narrante e punto di vista. Tecniche narrative del narratore onnisciente. Il narratore esterno e interno e tecniche narrative, il patto narrativo. Lettura e analisi di racconti tratti dal manuale in adozione Leggere 1 (25 ore)


MODULO EPICA  

a) L’epica latina: caratteristiche dell’epica letteraria. L’Eneide: caratteristiche generali: la composizione, l’argomento dei libri, l’autore, la struttura, le forme, l’enciclopedia culturale, i personaggi, i temi, l’identità culturale e storica di Roma). Analisi, parafrasi e commento dei seguenti testi: il proemio, Enea a Cartagine, il racconto di Enea, le insidie dei Greci: Sinone, il volere degli dèi, l’ultimo incontro, (10 ore)



Sono state assegnate per tutti gli studenti le seguenti letture 

· A Baricco, Novecento
· Italo Calvino, Il sentiero dei nidi di ragno
· Harper Lee, Il buio oltre la siepe
· L. Sciascia, Il giorno della civetta

Tali letture saranno oggetto della prima verifica dell’a.s. 2020-21



                                                                                                                             Prof.ssa   SIMONA LANDINI
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